А.В. Неверов, д-р экон. наук, проф.; М.Е. Боровская, ст. преп. (БГТУ, г. Минск)

СОДЕРЖАНИЕ ЗАТРАТНО - РЕНТНОЙ ОЦЕНКИ ЛЕСОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

В условиях комплексного ведения лесного хозяйства, когда основной продукцией выступают лесоматериалы, принципиально важно издержки лесохозяйственного производства и источники их финансирования рассматривать с позиции конечных результатов всей деятельности.

В комплексном лесном хозяйстве возрастает ответственность за экономическую и финансовую самостоятельность лесохозяйственного производства. Важно найти методический инструментарий, который бы обеспечил интересы лесохозяйственного производства вне зависимости от складывающихся экономических условий производства и реализации лесоматериалов, коньюктуры рынка. В любом случае лесное хозяйство со своей классической продукцией — спелым лесом на корню — должно быть выгодно собственнику — в нашем случае — государству (обществу).

Между лесохозяйственными издержками и готовой продукцией (лесоматериалами) может существовать непосредственная и опосредованная связь. Непосредственная — это когда часть лесной продукции (лесоматериалов) выражает лесную ренту, которая служит, в том числе, финансовой основой развития лесохозяйственного производства. Опосредованная связь — это когда система рентных отношений лесного хозяйства существует в отрыве от цены конечной продукции и реальных рыночных отношений.

В качестве примера могут служить действующие таксы на древесину, призванные выразить цену леса на корню, т. е. лесную ренту, но в реальности, оторванные от рыночных отношений в ущерб интересам лесохозяйственного производства, в то же время учитывающие ориентацию комплексного лесного хозяйства на прибыль. Недостающая часть лесной ренты компенсируется бюджетным финансированием (не учитывая общегосударственные расходы на ведение лесного хозяйства).

В сложившихся коньюктурных условиях государственная система управления сознательно идет на такой шаг, чтобы поддержать конкурентоспособность лесного сектора национальной экономики. Но это вовсе не говорит о том, что должен отсутствовать прозрачный механизм регулирования рентных отношений лесного хозяйства в ре-

альных складывающихся условиях развития национальной экономики. В любом случае, нужна эффективная система реагирования (адаптации) экономики лесохозяйственного производства и обоснованная система действий органов лесного управления по поддержанию здоровых рентных отношений как основы классического лесного хозяйства

В нормальном (близком к идеальному) лесном хозяйстве (согласно возрастной структуре лесов лесное хозяйство Беларуси приближается к такому состоянию) лесная рента будет больше издержек лесохозяйственного производства.

Рассматривая содержание лесной ренты с позиции существующих стоимостных (ценностных) отношений природопользования ее можно интерпретировать по разному. Наибольший практический интерес имеют две концепции: затратно – рентная и рентная.

Затратно-рентная концепция в общем виде формализуется следующим образом:

$$\Pi_{\mathsf{p}} = 3_{\mathsf{n.x.}} + \Pi_{\mathsf{p.}} \tag{1}$$

где Π_p – лесная рента, руб/м³; $3_{n.x.}$ – затраты на ведение лесного хозяйства, руб/м³; Π_p – дифференциальная рента, руб/м³.

Если обратиться к марксовой терминологии (приведенная формула зарождалась в условиях марксисткой идеологии), то наряду с дифференциальной рентой существует абсолютная рента, которая и является финансовым источником покрытия лесохозяйственных издержек. Поэтому затраты на ведение лесного хозяйства можно трактовать как альтернативное выражение абсолютной ренты. Дифференциальная рента выражает качественные характеристики природного ресурса, их дифференциацию.

Рентная концепция предполагает два метода расчета лесной ренты:

- остаточный;
- нормативный.

С помощью остаточного метода оценка леса производится по величине ренты, определяемой как разница между ценой конечной лесопродукции и затратами на ее получение и реализацию с учетом норматива прибыли.

Взаимосвязь вышеназванных элементов стоимостных отношений комплексного лесного хозяйства необходимо рассматривать через ориентацию на конечный результат; структурную характеристику лесной ренты в зависимости от ее реального содержания; соотношения размера лесной ренты с издержками лесохозяйственного произ-

водства; прибылью от реализации лесоматериалов; размером бюджетных ассигнований.

Методический инструментарий оценки развития затратнорентных отношений в лесном хозяйстве включает:

- базисную стоимость 1м³ обезличенной древесины спелого леса, рассчитанной на основе затрат на ведение лесного хозяйства, за исключением затрат коммерческого характера;
- лесную ренту, рассчитанную нормативным и остаточным методом;
- фактическую таксовую стоимость 1m^3 обезличенной древесины спелого леса;
- оценка рентной связи между ценой лесоматериалов и издержками лесохозяйственного производства.

Оценочным индикатором рентной связи выступает соотношение между величиной удельной ренты (как части цены лесоматериалов) и базисной стоимостью 1 m^3 обезличенной древесины спелого леса.

Для практики регулирования затратно - рентных отношений важно установить зависимость между следующими структурными элементами системы стоимостных отношений комплексного лесного хозяйства:

- издержками лесохозяйственного производства; (которые учитываются отдельно);
- средневзвешенной таксой 1 м 3 обезличенной древесины (лесосечного фонда);
 - расчетной величиной лесной ренты;
 - прибылью и рентабельностью продаж лесоматериалов;
 - размером бюджетных ассигнований.

УДК 332.142.6

А.В. Неверов, д-р экон. наук, проф. (БГТУ, г. Минск); А.П. Геврасёва, канд. экон. наук, доц. (ГГУ им. Ф. Скорины, г. Гомель)

«ЗЕЛЕНЫЕ» ИНДИКАТОРЫ РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ (НА ПРИМЕРЕ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ)

В условиях реализации «зеленой» концепции регионального развития важное значение имеет система показателей измерения «зеленого» роста. С целью унификации и внесения единообразия ОЭСР разработано Руководство «Оценка зеленой трансформации экономики», в соответствии с которым сформирована система соответствующих национальных показателей. Методология ОЭСР представлена че-